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KIadas 

Kiadótulajdonos: 
„JÖESTÉET!" Ujságk kiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
ad 1 

Mihály nagyvajdál fényes ünnepséggel iklalták 
/ be jogszerinli szenátornak 
A képviselőház és a szenátus is nagu szeretettel és lelkes eéljenzéssel üdvözölte 

az uj szenütori - vValdá-Vocvod Sandor ünnepi beszéde 

„Ez a kormány teljesiti azokat a feladatokat, amelyeket 
az orszás tőle vár! 

(BUCURESTI.) Tegnap a törvény- 
hozó házak ülésének megnyitása alkal- 
maából 
a pátriárka-templomban. 
lyes istentiszteleten zászló alatt és ze- 
nekarral az élén megjelent a diszszá- 

ünnepélyes istentisztelet volt 
Az ünnepé- 

zad is. Az istentiszteletet Emilian püs- 
pök celebrálta Nicodim pátriárka, Ba- 
lan erdélyi metropolita, Gherontie és 
Colan püspökök jelenlétében. Az is- 
tentiszteleten megjelentek a királyi ta- 
nácsosok, köztük Iamandi Victor, az uj 
királyi tanácsos, Gafencu, Mitita Cons- 
tantinescu, Petre Andrei, Istrate Mi- 
cescu, Jonescu Sisesti, Anghelescu, 
Paul Teodorescu, Slavescu, Nistor, 
Dragomir, dr. Bartolomei, Pop Traian, 
Giurescu miniszterek, valamint a ka- 
tonai és polgári hatóságok fejei. Az 
istentisztelet végén imádkoztak a ki- 
rályi ház tagjaiért, miközben az ének- 
kar: „Az Isten sokáig éltesse!" kez- 
detü dalt énekelte. 

A KÉPVISELŐHÁZ ÜLÉSE 

(BUCURESTI.) (Rador.) Tegnap, 
szombaton délután 3 órakor nyilt meg 
ünnepélyes keretek között a romániai 
törvényhozóházak együttes ülése. A 
képviselőházban az ülés csak rövid 
ideig tartott, azután a képviselők át- 
mentek a szenátusba, ahol részt vettek 
Mihály gyulafehérvári nagyvajda, trón 
örökös jogszerinti szenátorsága elisme- 
résének ünnepélyén. 

DR. VAIDA-VOEVOD BESZÉDE 

A képviselőház ülését dr. Vaida-Vor 
vod Sándor királyi tanácsos, a képvise- 
lőház elnöke nyitotta meg. Kegyeletes 
szavakkal emlékezett meg az elhunyt 

rmand Calinescu miniszterelnökről, 
utalva arra, hogy mint hős halt meg 
a harctéren, remdithetetlen hüséggel 
teljesitette kötelességét a haza és a 
király iránt. A képviselőház tagjai 
felállva, néhány percig néma csendben 
áldoztak az elhunyt miniszterelnök 
emlékének. 

A kegyeleti aktus után Vaida-Voevod 
elnök utalt arra, hogy Argesanu tábor- 
nok és Argetoianu kormánya után 
most Tatarescu királyi tanácsos elnök- 
lete alatt alakult meg az uj kormány. 
Az egész képviselőház hosszu és me- 

leg ünneplésben részesitette az üléste- 
remben jelenlevő Tatarescu miniszter- 

elnököt és az uj kormány tagjait. 

- Az uj kormány kinevezését II. 
Károly király Őfelsége mély bölcses- 
séggel ugy eszközöltee hogy az az 
egész országban a legteljesebb megelé- 
gedést keltette - folytatta dr. Vaida- 
Voevod Sándor. - Ez a kormány meg 

a tetteket, amelyeket az ország tőle 
vár és remél. 

A MINISZTERELNÖK VÁLASZA 
Tatarescu miniszterelnök emelke- 

dett ezután szólásra és utalt arra, hogy 
az ország minden kormánytól és mind- 
azoktól, akik a kormányt támogatják, 
tetteket igényel. Ez a kormány, amely 
rendkivül nehéz körülmények között 
kapta a megbizást, kell, hogy élvezze 
az összes lelkiismeretes románok és 
elsősorban a Nemzeti Ujjászületés 
Frontja parlamentjenek támogatását. 
(Nagy taps és éljenzés.) Rövid időn 
belül közölni fogom a kormányzási 
munkatervet. Munkára szólitom fel, 
még pedig az erők alapjára fektetett 
munkára mindenkit, mert csak igy re- 
mélhetjük a munka győzelmét. (Nagy 
taps és éljenzés.) 

KETTŐS ÜNNEP 
Vaida-Voevod Sándor emlékeztel tt 

pet ülünk. Ünnepeljük 25 éves évfor- 
dulóját annak, hogy II. Károly király 
Öfelsége jogszerinti szenátor lett és 
ünnepeljük azt, hogy szenetett fia, Mi- 
hály gyulafehérvári nagyvajda elérve 
a törvényes életkort, szintén a szená- 
tus tagja lett. (Nagy taps és éljenzés.) 
Vajda elnök kifejezést adott annak a 
boldog érzésnek és büszke reménység. 
nek, amellyel a különböző tartomá- 
nyokban fogadták annak idején Károly 
trónörökös születésének hirét. Ezek a 
remények valóra is váltak, mert II 
Károly király Öfelsége a legbölcsebb 
monarcha Fenséges fia az összes romá 
nok uralkodója lesz. Éljen a királyi 
család, éljen II. Károly Király Öfelsé- 
ge! - fejezte be beszédét Tatarescu 
miniszterelnök. 
A képviselőház tagjai nagy lelkese- 

déssel és éljenzéssel ünnepelték II. Ká- 
roly király Őfelségét és Mihály gyula- 

beszédében arra, hogy ma kettős ünne- 

A szenátus ülését délután 3 óra 25 

perckor Constantin Argetoianu királyi 

tanácsos nyitotta meg és bejelentette, 

hogy a szabályzatnak megfelelően le- 

mond elnöki tisztjéről. A szenátus 
nagy lelkesedéssel ujolag és egyhan- 
gulag Argetoianut választotta meg a 
szenátus elnökévé. 

A szenátusba érkező Mihály gyula- 
fehérvári nagyvajdát, aki tengerész- 
tiszti diszegyenruhát viselt, bizottság 
fogadta ünnepélyesen Anibal Theodo- 
rescu vezetésével. Másik bizottság, 
amelynek elnöke dr. loan Gh. Tánáses 
cu volt, Mihály gyulafehérvári nagy- 
vajdát a szenátus üléstermébe kisérte. 
A szenátus háznagya fennhangon jelen 

tette: 

- Mihály gyulatehérvári nagyvajda, 
trónörökös!. 

Az irésterembe. lépő nagykoruvá lett 
trónörököst, akit ezredes szárnysegédje 

kisért, nagy lelkesedéssel, tapssal és 
éljenzéssel fogadták a törvényhozók. 

AZ ESKÜTÉTEL 

Mihály gyulafehérvári nagyvajda 
az első szenátori székbe ült be Nicodim 

pátriárka Őszentsége mellé. Argetoia- 

nu elnök meleg szavakkal üdvözölte 

a trónörököst, utalva arra, hogy a mai 

nappal mint a szenátus jogszerinti tag- 

ja, részére uj feladatok várnak az or- 
szág szolgálata érdekében. (Nagy taps 
és éljenzés fogadta az elnök szavait.) 

Argetoianu ezután felkérte a trónörö- 

köst, hogy tegye le az esküt. Mihály 
nagyvajda jobbkezét felemelte, miköz- 

fogj a erősiteni a testvériességet és rö 
Vid idő alatt megvalósitja mindazokat 

ben ugy az elnök, valamint a szenátus 
tagjai tfelállva és jobbkezüket fel- 

fehérvári nagyvajda trónörököst. 

A nagyvajda a szenátusban 
emelve hallgatták végig a következő 
szövegü esküt: 

- Hüséget eszküszöm a király 
Öfelségének, ssküszöm, hogy tiszte- 
letben tartom az ország törvényeit 
és megvédem az ország területi ép- 
ségét. Isten engem ugy segéljen! 

A NAGYVAJDA BESZÉDE 
A szenátus háznagya átnyujtotta ez- 

után a nagyvajdának azt a pergament 
lapot, amelyre az eskü szövegét irták 
és amelyet Mihály nagyvajda energi- 
kus kézvonásokkal aláirt. Azután ujó- 
ag helyet foglalt szenátori székében 
később az elnöki emelvényre ment és 
a következő beszédet mondotta jogsze- 
rinti szenátori minőségében: 
- Elnök Ur, képviselő urak, sze- 

nátor urak! 
- Teljes szivemből köszönetet mon- 

dok azokért a meleg szavakért, ame- 
lyeket hozzám intéztek, valamint 
azokért a megtisztelő érzelmekért. 
amelyeket kifejezésre juttattak és 
amelyekkel engem körükbe fogad- 
tak. Ma, amikor az ország törvényei 
szerint az ország szokásainak megfe- 
lelően először jelenek meg a szená- 
tusban, jogszerinti szenátori minő- 
ségemben, még inkább mint valaha, 
számolok kötelezettségeimmel, ame- 

(Nagy taps és éljenzés.) 

amelyen letettem az esküt, 
esik annak 25-ik 

fogadták az ország szenátusába, nö 
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lyeket trónörökösi minőségemben és 
mint jó románnak, teljesitenem kell. 

- Az a tény, hogy ezen a napon, 

egyba 
évfordulójával, 

hogy szeretett Felséges atyámat be- 

olcal, 

Hétfő 
................. 

veli a meghatottságanat, amely eb- 

ben a pillanatban kiáradt szivemből 
és arra késztet, hogy még erősebben 
és megalkuvás nélkül feljesitsem, 
teljes meggyőződéssel kötelessége- 
met a Haza és a Király iránt. (Nagy 

taps és éljenzés.) 
- Mélyen áthatva a nap jelentő- 

ségétől, biztositom Önöket, hogy tel- 
jes érdeklődéssel és figyelemmel fo- 
gom követni a szenátus munkáját. 
Kivánom, hogy ezzel ujabb bizonyi- 
tékát szolgáltassam azon elhatározá- 
somnak, hogy mindent megteszek , 
annak érdekében, hogy megfeleljek 
az ország várakozásának és visszafi- 
zessem azt a szerető gondoskodást, 

amelyet minden pillanatban szere- 
tett atyám részéről élvezek, hogy 
minél inkább méltó legyek dicső 
őseimhez. 

Fergetes taps és hatalmas éljenzés 
követte Mihály gyulafehérvári nagy- 
vajda, trónörökös beszédét. 

A szenátorok felállva: Éljen a ki- 
rály, éljen a trónörökös, éljen Romá- 
nia! kiáltással fejezték ki szeretetüket, 
ragaszkodásukat az uralkodó és a trón 
örökös iránt. 

A MINISZTERELNÖK ÜDVÖZ- 
LETE 

Tatarescu miniszterelnök emelkedett 
ezután szólásra és méltatta a nap je- 
lentőségét, 25-ik évfordulóját annak, 
hogy II. Károly király Őfelsége, mint 
akkori királyi herceg, jogszerinti sze- 
nátor lett. Külön örömünnep, hogy 
Mihály gyulafehérvári nagyvajda, el- 
érve nagykoruságát, a mai nappal a 
szenátus jogszerinti tagja lett. Tata- 
rescu ezután a maga és a kormány ne- 
vében szerencsekivánatait fejezte ki a 
nagyvajdának, akit külön is üdvözölk 
tek Argetoianu, a szenátus elnöke és a 
ijelenlevő királyi tanácsosok. Az ünnepi 
ülés ezzel véget is ért és Argetoianu 
elnök bejelentette, hogy a szenátus 
legközelebbi ülésének időpontjáról tör- 
vényes időben fogják értesiteni a sze- 
nátus tagjait. 

MINISZTEREK BEIKTATÁSA 
(BUCURESTI.) (Rador.) A Tátárescu 

kormány uj minisztereinek legtöbbjét 
a tegnapi napon már beiktatták hiva- 
talukba. A belügyminisztériumban dél 
ben 12 órakor iktatták be a tisztségük- 
be Radu Portocala és Gh. Vantu ál- 
lamtitkárokat. Ünnepélyesen iktatták 
be tisztségébe Gigurtu mérnököt, a 
közlekedési- és közmunkaügyi minisz- 
tériumban, ahol Ghelmegheanu Mihail, 
a volt miniszter, Gr. Perieteanu, a CFE 
elnökigazgatója és Macovei mérnök, a 
CFR vezérigazgatója fogadták és üd- 
vözölték az uj minisztert. Ghelmeghea- 
nu miniszter beszéde után Perieteanu 
vasuti elnökigazgató üdvözölte az uj 
szakminisztert, majd szivélyes bucsut 
vett a távozó Ghelmegheanu miniszter 
től. Utána pedig Macovei CFR vezér- 
igazgató köszöntötte Gigurtu minisz- 
tert, beszédében annak a reményének 
adva kifejezést, hogy az a fontos in- 
tézmény arra a szinvonalra fog rövide- 
sen emelkedni, amelv szinvonal elérése 
II. Károly király Őtelségének is ki- 
vánsága. A távozó Mihal Ghelmegbhea- 
nu minisztert II. Károly királv Őfel- 
sége a román koronarend nagykereszt- 

-ljével tüntette ki. 



a 

Iália 

az ellajuli tenderi harcok 
lmesztiettels el - Esure lokozódó légi fevé- 

kMenuség a hadszintéremn 

Nagyarányu dollárvásárlással segit 
Anglia érdekelit a 
(RÓMA) (Stefani.) Ciano gróf, olasz 

külügyminiszter tegnapelőtt kihallga- 
táson fogadta Mackensen német nagy- 
követet és közvetlenül utána először 
Francois Poncet francia, majd Percy 
Lorraine angol nagykövetet. A hivata 
los közlemény ezekről a tárgyalások- 
ról ugy szólott, hogy Ciano gróf fi- 
gyelmeztette a francia és angol nagy- 
követeket a tervbevett tengerzár-szigo 
ritás következményeire. Anglia és 
Franciaország terve ugyanis az európai 
semleges államok körében nagy nyug- 
italanságot és feltünést keltett. Ciano 
gróf figyelmeztetése rendes körülmé- 
nyek között nem keltett volna nagyobb 
feltünést, az a tény azonban, hogy meg 
előzőleg Mackensen német nagykövet- 
tel is tárgyalt és hogy előbb fogadta 
a francia nagykövetet, mint az angolt, 
beavatottak szerint különös jelentő- 
séggel bir. Ezek a körök hangoztatják, 
hogy miután Itália elérkezettnek látja 
az időt ujabb békeakció megkezdésé- 
z7e, Ciano gróf tulajdonképpen ennek 
a ténykedésnek diplomáciai utját ké- 
szitette elő, vagy igyekezett előkészi- 
teni. Franciaország tudvalevőleg mint 
anglia szövetségese teljes mértékben 
támogatja gyan a brit birodalom 
Németország ellenes háboruját, mégis 
alkalmasabbnak látszűt arra, hogy a 
békeakciót először Párisban inditsák 
be. Erre vall Daladier miniszterelnök 
nemnrégiben tett egyenes kijelentése is, 
hogy most már Németországon van a 
válaszadás sora. Ciano gróf tehát emli 

tett körök nézete szerint ezért tárgyalt 
először a francia nagykövettel. Termé- 
szetesen ezeknek a feltevéseknek tár- 
gyi bizonyitékai ma még nincsenek, de 
lnem látszik kizártnak az, hogy rövid 
időn belül meglepő fordulat következ- 
hetik be. Erre annál is inkább számita 
ni lehet, mert amiként az Associated 
Press Washingtonból jelenti, Suvich 
olasz nagykövet legutóbb kétizben is 
tárgyalt Cordell Hull amerikai külügyi 
jállamtitkárral. Ebből arra lehet kö- 
vetkeztetni, hogy Olaszország békitő 
akcióját az Egyesült Allamok is tá- 
mogatják, vagy hajlandók támogatni. 
Nem érdektelen tehát a a feltevés 
sem, amely az olasz akciót Roosevelt 
elnök derülátó Worm Springs-i nyilat- 
kozatával hozza összefüggésbe. 

, CGIPSY LEGÉNYSÉGÉT? 
(LONDON.) (Reuter.) Az aknára fu- 

tott Gipsy motoros gyors-cirkáló el- 
sülyedésével kapcsolatban a követke- 
zőket jelentik: „A hajót 1936-ban épi- 
tették, 1335 tonnás és 300.000 fontster- 
lingbe került. Legénységének megmen 
itését a partokról nagy tömeg nézte vé- 
gig. Különös hatást keltett a nézőkben 
az, hogy a mentési terepet fényszórók 
kal világitották be. Az is a mentés ér- 
dekességéhez tartozik, hogy az angol 
matrózokkal együtt 3 német pilótát is 
megmentettek, akiket a Gipsy gy 
micsolnakban a tengeren hánykolód- 
v talált elcsigázott állapotban. 

RENDKIVÜLI MINISZTERTA- 
NÁCS HOLLANDIÁBAN 

((HÁGA.) (Ruter.) A minisztertanács 
De Geer miniszterelnök vezetése alatt 
rendkivüli értekezletet tartott, amely 
hat órát vett igénybe, A gyülésről nem 
adtak ki hivatalos jelentést. Ugyancsak 
Hágából közlik, hogy az a tengerészeti 
bizottság, amely Londonban már he- 
tek óta tárgyalt, tegnap visszautazott 
a holland iővárosba. A bizottság veze- 
tője megérkezése után azonnal jelen- 
tést fog tenni tárgyalásai eredményé- 
ről. 

(HÁGA.) (Dunaposta.) De Geer mi- 
niszterelnök a tegnap megtartott zend- 

során cddig 130 hajó! sü 

Rotschild-csoport 
kivüli minisztertanácsi ülésen nagyobb 
beszédet mondott, amelyben foglalko- 
zott az ország külpolitikai helyzetével. 
- Hollandia - mondotta - nem 

semleges, hanem függetlenségi politi- 
kát folytat. Meg akarja óvni területét, 
népét és lakóinak teljes szabadságát. 
Ez összhangban van a semlegesség fo- 
galmával is, de annál sokkal erőtelje- 
sebb. Véleménye szerint - folytatta a 
miniszterelnök - minden semleges ál- 
lamnak erre kell törekednie, mert igy 
tudja megóvni majd Európa harmó- 
niáját. 

NÉMET ÉRVEK A TENGERI 
ZARLAT ELLEN 

(LONDON.) (Rador.) A Daily Tele- 
graph Koppenhágából azt jelenti, hogy 
Németország fokozza mozgalmát a sem 
leges államokban annak érdekében, 

(RÓMA) Stefani.) Az olasz kormány 
december hó elsejétől kezdődőleg az 
olaj és zsiranyagok felhasználásának 
korlátozását irja elő. Az erre vonatko- 
zó hiradás megjegyzi, hogy az intézke- 
dés preventiv jellegü és semminemü 
magyarázatra sem szolgáltathat okct 
Az olasz kormány tekintettel arra 
hogy a háboru még sokáig elhuzódha 
tik, kénytelen minden intézkedést meg 
tenni oly irányban, hogy a későbbiek 
során anyaghiány ne álljon elő. 

AZ UJ ROTSCHILD CSOPORT 
DOLLÁRT VASÁROL Az USA 

BAN 

(LONDON.) Reuter.) Az angliai 
Rotschild Eankház egy bankcsoportot 
alakitott azzal a céllal, hogy megfelelő 
dollár-készletet vásároljon össze az 
USA-ban, amellyel Anglia háborus ren 
deléseit azonnal ki lehessen elégiteni 
A The Financial News szerint ennek a 
csoportnak müködését a kormány min- 
den módjában álló eszközzel elősegiti 

KÉT NAP ALATT 14 NÉMET 
REPÜLŐGÉP PUSZTULT EL 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távira- 
ti iroda a francia légügyi haderök 
legfőbb parancsnokának a következő 
jelentését közli: „A november 23-án 
kelt hivatalos német jelentés arról 
számol be, hogy november 22-én 
nagyszabásu légügyi tevékenység 
volt és hogy csak egyetlen német re- 
pülőgép nem tért vissza kiindulási 
állomására. Ezzel kapcsolatosan a 
francia légügyi haderők főparancs- 
noksága a következőket jelenti: No- 
vember 22-én hat német repülőgépet 
vertek le, amelyek közül 5 a mi te- 
rületünkön zuhant le és ezek közül 1 
Messerschmidt 109. tipusu gép Goers 
dorfnál 30 kilóméternyire Wieshem- 
bourgtól zuhant le. Ennek a gépnek 
a pilótája is hadifogságba esett. A 
másik gép Hattennél Hagenautól 
északra zuhant le, pilótája meghalt. 
Másik Messerschmiedt 109. tipusu 
repülőgép Remeningnél, Hutteagnet 
közelében zuhant le, ennek a pilótá- 
ja szintén hadifogságba esett. A ha- 
todik német repülőgépet, amely 
Heinkel 3 tipusu volt, Thourout kö- 
zelében verték le, pilótája életben 
maradt. A gép másik három utasa 
azonban a leszállásnál életét vesz- 
tette. 

November 23-án nyolc ellenséges 
repülőgépet vertek le a mi terüle- 

lérkezettnek látja az időt 
ujabb békekezdeményezésre 

hogy ezek is minél erélyesebben tilta- 
kozzanak az angol tengerészeti zárlai 
megszigoritása ellen. Németország meg 
bizottai ennek érdekében jelenleg öt 
semleges állam megbizottaival tárgyal 
nak. A németek érvei a következők: 

1. Anglia teljesen zárlat alá akarja 
venni Németországot, következéskép- 
pen Németországnak is jogában áll 
megfelelő ellenintézkedéseket tenni. 

2. Bármilyen kereskedelmi, vagy 
személyszállitó hajó, amely megkisé- 
relné az angol tengerpartok megköze- 
litését, vagy uszó tengeri aknába üt- 
közik, vagy pedig a német tengeralatt 
járól megtorpedózzák, legyen az a ha- 
jó semleges, vagy ellenséges államhoz 
tartozó. Ha a semleges államok a né- 
met álláspontot magukévá teszik. ugy 
Németország a maga részéről fokozni 
fogja a vásárlásait a semleges államok 
ból és fizetéseit hosszu lejáratu hite- 
lek utján rendezné. 

BALBO MARSALL MUSSOLINI 
ELŐTT 

(RÓMA) (Stcfani.) Mussolini minisz- 
terelnök tegnap kihallgatáson fogadta 
Balbo marsallt a libiai olasz haderők 
tőparancsnokát és tartomány kor 
mányzóját, aki főparancsnoki minősé- 
gében jelentést tett a libiai haderő fel- 
szereléséről és helyzetéről, majd be- 
mutatta a Ducenak a vele együtt meg- 
érkezett libiai katonai parancsnokokat. 
A megbeszélésekről semminemü jelen- 
tést sem adtak ki. 

Ovatossági intézkedések Htáliában 
Raucourtnál, Meziceres környékér, 
amely alkalommal a gép három meg 
sebesült utasa hadifogságba került, 
másik Dornier tipusu gépet Besan- 
con közelében Courtebrune mellett. 
Ez a gép kigyulladt és megsemmi- 
sült, személyzete meghalt. Másik 
Heinkel 3 tipusu gépet Boulaytől 
délre Mackernél vertek le. Utasai 
közül egy meghalt, kettő pedig meg- 
sebesülve fogságba került. Dornier 
17 tipusu gép zuhant le Angeville- 
nél. A gép megsemmisült, elégett, 
személyzete meghalt. Másik Dornier 
17 tipusu gép Brass sur Meussenál, 
Verdun közelében zuhant le, három 
repülője hadifogságba került. Másik 
Dornier 17 tipusu gép Sainte Meme- 
hould közelében La Vienne mellett 
zuhant le, egyik repülője meghalt, 
kettő fogságba került. Másik Dornier 
17 tipusu gép Audin le Roman mel- 
lett zuhant le, személyzete elpusz- 
tult. Végül az utolsó Dornier 17 ti- 
pusu gépet, Ecury sur Coole közelé- 
ben lőtték le. A személyzet meghalt. 

JAPÁN TILTAKOZÁS 
LONDONBAN 

(TOKIÓ.) (Rador.) Japán londoni 
nagykövete utasitást kapott, hogy a leg 
erélyesebben tiltakozzék az angol kor 
mánynál a Németország ellen foganato 
sitott szigoru tengerizár ellen. 

ÁTMENETI SIKEREK 
(NEWYORK.) (Rador.) A Newyork 

Times azt irja, hogy a mágneses ten- 
geri aknák használata Németország 
részéről éppen olyan kétségbeesett esz 
köz, mint amilyen volt a mérges gá- 
zak használata az elmult világháboru- 
ban. A Newyork Herald Tribune ezt 
irja: Legalább is kétséges, hogy a 
mágneses tengeri aknák megnyerhes- 
sék a háborut, de az kétségtelen, hogy 

ezek a robbanó aknák Németország ré- 
szére átmeneti jellegü sikereket bizto- 
sítottak. 

ROBBANÁSOK BIRMINGHAM- 
BAN 

(LONDON.) (Rador.) Birminghamban 
robbanás következtéllen öt postaláda 
megrongálódott. Azt hiszik, hogy az ir 
szabad hadsereg tagjai követték el a 
robbantásokat, amelyek London több 
telefonfülkéjében is megismétlődteak. A 
robbanásoknak azonban emberélet 
nem esett áldozatul. 

FINNORSZÁG BÉKÉT AKARI! 
(HELSINKI.) (Dunaposta.) Paasikivi 

stockholmi finn követ, aki a finn- 
orosz tárgyalásokat Moszkvában vezet- tünkön a francia-angol légiraj egy- 

ségei. Egy Dornier 17 jelzésü gépet 
te, nyilatkozott a sajtó munkatársai 
előtt. Ebben a nyilatkozatban közölte, 

atenát e 

hogy téves az a hiradás, amely annak 
idején az ujságokban megjelent és 
hangoztatta, hogy Tanner pénzügymi- 
niszter és Sztalin jó barátok lennének. 
Akkor ismerték meg ugyanis egymást, 
amikor elsőizben keresték fel a Kremlt. 
Paasakivi a továbbiak során nagyon 
érdekes részleteket mondott a tanács- 
kozásokról és megbeszélésekről. Ami 
magát a jelenlegi helyzetet illeti. Paa- 
sakivi kijelentette, hogy a finn kor- 
mány hajlandó Oroszországnak Lenin- 
grád védelmét célző minden kérését 
teljesiteni, ha az nem jár területi en- 
gedménnyel és nem vonja maga után 
a semleges álláspont feladását. Finn- 
ország gazdaságilag egészségess. Azo- 
kat a megpróbáltatásokat, amelyek 
esetleg rávárnak, nyugodtan el fogja 
viselni, mert évszázadok során számos 
szenvedésben volt része és megtanult 
szabadságáért türni és szenvedni. Finn- 
ország békét akar és ezért készen áll 
az ujabb tárgyalásokra. A kezdemé- 
nyezés e pillanatban azonban Oroszor- 
szágot illeti meg - fejezte be nyilatko- 
zatát Paasakivi meghatalmazott mi- 
miniszter. 

AZ ALLAHABADI KONGRESZ- 
szus 

(NEW DELHI.) (Reuter.) Az indiai 
kongresszus párt intéző bizottságának 
ülésezése véget ért. A kongresszus ha- 
tározatát átadták továbbitás végett 
Mahatma Ghandinak, aki azt lord Lin- 
linthgow alkirálynak továbbitja. A ha- 
tározat kimondja, hogy amennyiben 
már ismeretes kivánságait nem teljesi- 
tik, ugy megkezdi a brit áruk országos 
ojkottját és szabotázst. 

HEVES JAPÁN ELŐRETÖRÉS 
(SANGHAI.) (Exchange Telegraf.) 

Déelhuang-Csangban tegnap négy he- 
lyen szállottak partra japán tengerész 
csapatok, amelyek azonnal felvették a 
harcot a partvédő két kinai hadosz- 
tállyal. A japán főhadiszállás jelentése 
szerint a partraszállott tengerészoszta 
gok szétverték a kinai védőcsapatokat 
és az ország belsejébe szórták szét. 
Sanghaiból közlik azt is, hogy az egye 
sitett észak- és délkinai japán haderők 
ujra heves offenzivát készitenek elő. 
Amint a China Mail közli, a japánok 
ezuttal harcba dobják azokat a csapa- 
tokat is, amelyeket a mandzsu-mongol 
határról az Oroszországgal történt meg 
egyezés alapján elvontak. 
(RŐMA.) (Rador.) A Messagaro je- 

lentése szerint a lháboru kitörése! óta 
130 hajót sülyesztettek el, amelyek kö' 
zül 75 az angol, illetve francia te mgeri 
erőhöz tartozott lés összesen 300.000 
tonna sulyuak voltak. ! 

.......... 
- Hogyan kell megcimezni és felbé- 

lyegezni a leveleket? Bukarestből je- 
lenti a Rador: A romániai posta és 
táviró vezérigazgatósága annak érdeké- 
ben, hogy a postai küldemények kéz- 
besitése késedelmet ne szenvedjen a 
hiányos cimzés, a cimzett kerülete fel- 
tüntetésének hiánya, az elégedetlen bé 
lyegzés vagy a már használt bélyegek 
felragasztása következtében arra kéri 
a közönséget, hogy a postai küldemé- 
nyeknél ugy a cimzett, mint a feladó 
pontos cimét, nevét, lakását, ucca szá- 
mát pontosan és olvashatóan tüntesse 
fel. A bélyeget az érvényben levő ta- 
rifa szerint és a levelek boritékának 
jobb felső sarkára kell ragasztani, 
hogy ily módon megkönnyitsék annak 
lebélyegzését. A Bukaresibe szóló le- 
veleknél és a levelezőlapoknál ajánla- 
tos a kerület számát is római számmal 
megjelölni, mert ily módon lényegesen 
meggyorsul a levél kézbesitése. ! 
- Lábát törte az autóbuszna felszál- 

ló tisztviselőnő. Sulyos baleset érte 
Klein Béláné, sz. Walter Margitot, a 
„Jóestét!" kiadóhivatalának tisztvise- 
lőnőjét. Tegnap délelőtt á rokonszen- 
ves tisztviselőnő felszállott az egyik 
autóbuszra, amelynek padozatán elhe- 
lyezett farácsban olyan szerencsétle- 
nül botlott meg, hogy elesve ballábát 
törte. A szerencsétlenül járt tisztvise-! 
lőnőt elsősegélyben való részesitése 
után beszállitották a Református kór-! 
házba, ahol dr. Gyulay József, a kivá- 
ló sebészfőorvos helyére igazitotta az 
eltört lábat és gipszkötésbe helyezte 
el. A szakavatott orvosi gyógykezelés 
Walter Margit gyors felgyógyulását te 
szi lehetőve 

a
 

.
.



Grünfeld, Piata Unirii 18. 

Apréhirdatések 
ADÁS-VÉTEL 

SI-TALPAT, botot, kötést jókarban le- 
vőt keresek megvételre. Külön-külön is. 
Cimet kiadóban „Si" jeligére kérek. 

(7949) 

KITUÜNÖ márkáju, jókarban lévő piani- 
nót keresek megvételre. Cim a kiadóban. 

otcs0 TÜZIFA.PERIS 
eladja Státus erdőben termelt prima szá- 
raz hasábos fát. Egy öl 980 lej. Ugyanez 
1000 kgr. vágva 690 lej telepen átvéve. 
Str. Gárii 19-a. (6857) 

VADONATUJ szmoking, fekete mel- 
lénnyel 170-180 cm. magas termetre el- 
adó. Cim a kiadóban. (8062) 

LEGMAGASABB árért veszek ócska 
réz fürdőhengereket, üstöket és minden- 
féle fémet. Szaniszló, P. Stefan cel Mare 
17. Teleton 13-24. (3034) 
KIFOGÁSTALAN állapotban lévő 3-as 

wertheim szekrényt, és vas iratszekrényt 
veszek. Cim a kiadóban. .8081) 

RÖVID zongora, valódi perzsa szőnye- 
gek, antik butorok, vitrinek olcsón eladók. 
Sternberg vétel eladásával Str. Regina 
Maria 29. 

ÖCSKARUHÁKÉRT legtöbbet fizetek. 
.8096) 

ELADÓ modern dió háló szép kivitelü 
és olcsó. Diana fürdő udvar, asztalosnál 

; (8131) 

ELADÓ egy alig használt mokett férfi 
garnitura, 1 kanapé és 2 fotel. Cim: Ko- 
hányi, Str. Memorandului 11. (8184) 

ELADÓ fali kirakat vitrin, dobkályha, 
zsirosbödön, gyorsfőző, ubonkás és literes 
üvegek, nagy munikaasztal. terem perme- 
tező. márvány, használt fehérnemüek és 
ruhák, férfi trikófehérnemü, hó- és sár- 
cipők stb. Calea Regele Ferdinand 89. sz. 
Apart I. (8104) 

EGY nagy massziv dobkemence eladó 
Balázs, Cal. Marechal Foch 48. (8198) 

KÖZEPMAGASSÁGU fehér email Ves- 
ta uj hengerkályha, telepes jó rádió ju- 
tányos áron eladó. Str. Goga 11., ajtó 1. 

(8201) 

EGY karambol billiárdasztal, 1.5 lóerős 
villanymotor, szobai vaskályha eladó Str 
Aron 24 (8203) 
IRŐGEP Remington hordozható eladó 

Ursus, Piata Unirii 19. (8208) 

HAÁROM iróasztal jutányosan eladó. 
Cim a kiadóban. (8197) 

IRÖGEP „Smith Premier" eladó. Cim 
a kiadóban. (8196) 

lévfolyam, 1939. NOVEMBER 27. 

(8095) 

BABA-KOCSIK, játék bohócok, MAR 
280 LEJTŐL, nagy gyári lerakat dus 
választék HERCULES Baby áruház- 
ban Cluj, Cal. Regele Ferdinand 9. 

mz 

INGATLAN 

BÉRHÁZAK, villák, családi házak, üres 
telkek a város különböző részein eladók. 
Mediana ügynökség, Piata Unirii 11. 

(7998) 

ALLAÁST KERES 

HAZMESTERI állást keres középkoru, 
gyermektelen házaspár. Villany, vizveze- 
tékjavitását vállalja. Cim: P. Mihai Vitea 

zul 6., dohánytőzsde. (8049) 

DISZTÁRGYAKAT töröttet, hiányosat, 
üveg, porcellánt stb. javitok. Str. Motilor 
51. ajtó 4. i (8190) 
PERFEKT varrónő házakhoz ajánilko- 

zik. Otthon is varr. Str. Motilor 51. Apar- 

tamentul 4. (8191) 

ALLAÁST KAPHAT 

HARISNYASZEMFELSZEDÉSHEZ 
gitség felvétetik. Silk, P. Unirii 9. 

(8061) 

sSZöVvÖNÖT, ki kerszüábitos szövöszé- 
ken dolgozni tud, azonnal felveszek. Str 

Tudor Vladimirescu 15. I. em. .8091) 

GYORSIRÁSBAN is jártas perfekt ro- 
mán-magyar gépirónőt keres ügyvédi iro- 
da. Csak lelkiismeretes mumkaerő ajánl- 
kozzék. Cim a kiadóban. (8205) 
KIFUTOFIUT jó csatádból felvesz. Roth 

se- 

cipész. Str. Memorandului 9. (8206) 

HOLGYEK FIGYELMÉBEI! 

Szives tudomásukra hozom, hogy 
hölgyfodrász üzletet nyitottam, 

melyben bukaresti szisztémre első- 

rendü kiszolgálást végzünk. Strada 

Dacia 4. Domus-palotával szemben. 

Szives pártfogást kér 
SALONUL TEREZA 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozs- 
vári rendőrkvesztura közigazgatási 
ügyosztálya 62370-1939. szám alatt 
hirdetményt bocsátott ki, amelyben 
hivatkozással a katonai nagyvezérkar- 
nak 53450-1939. számu rendeletére, 
felhivást intéz az érdekeltekhez, hogy 
az összes kolozsvári ló, szekér hám, 
valamint kerékpártulajdonosok, akik- 
nek birtokában a felsorolt tárgyakról 
a különböző katonai egységek részéről 
kiállitott rekviráló bon van a tulajdo- 
nukban, valamint azok is, akiknek 
rekvirálási bonjuk volt, de azt vissza- 
szolgáltatták, november 25, 26, 27. és 
28-án délelőtt 8-13, délután pedig 

Novcmber 23.28. napjain a kerülcti 
rendörségen kell jelentkezniök a rek. 
virálási bDonok tulajdonosalnak 

gyék magukkal azokat az összes okmá- 

Hüliöldi állampolsárok ievelmébe! 

16-19 órák között - saját érdekük- 

ben - jelentkezzenek annál a kerü- 

leti rendőrségnél, amelynek illetékes- 

sége alá tartoznak. A jelentkezők vi- 

nyokat is, amelyeket a katonai vagy a 

rendőrségi hatóságoktól kaptak (rek- 

virálási parancs, rekvirálási bon stb.), 

nem kell azonban magukkal vinniök 

vagy bemutatniok azokat a tárgyakat, 

amelyeket rekviráltak ugyan, de ké- 

sóbb visszaszolgáltattak. 
A vonatkozó hirdetményt dr. Horvat 

losif, Kolozsvár rendőrkvesztora és dr. 

Timbus Liviu, a rendőrkvesztura fő- 

titkára irták alá. 

Kiknek és milyen 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
rendőrkvesztura állambiztonsági hivatala 

a tegnapi napon a következő hirdetményt 

bocsájtotta ki: 

2. SZÁMU HIRDETMÉNY 

Hivatkozással a közrendészeti miniszté- 

riumnak 27521-1939. számu, valamint a 

munkaügyi minisztériumnak 36.271-1939. 

számu rendeletére, amely a Romániában 

tartózkodó külföldi állampolgárok tartóz- 

kodási engedélyének felülvizsgálására vo. 

natkozik - a felülvizsgálatra kötelesek 
jelentkezni: 

1. Az összes külföldi állampolgárok, 

akiknek Romániában való tartózkodási en 
gedélye 1939. évi december 31-én lejár. 

2. Mindazok a külföldi állampolgárok, 
akik a 4072-1938. sz. rendelettörvény ha- 

tálya alá esnek, tehát azok az egyének, 
akik az állampolgársági felülvizsgálat kö- 
vetkeztében elvesztették román állampol- 
gárságukat. valamint azok is, akik nem 
tudják igazolni román állampolgárságu- 
kat és akik nem rendelkeznek valamely 
külföldi állam részéről kiállitott érvényes 
utazási igazolvánnyal. Ezek 24 óőra alatt 
jelentkezni kötelesek a cluji rendőrkvesz- 
tura állambiztonsági hivatalánál, függetle- 
nül attól, hogy kaptak-e személyazonos- 
sági igazolványkönyvecskét, vagy sem és 
kötelesek magukkal hozni összes birtokuk 
ban levő okmányaikat, valamint a Banca 

Nationala részéről kiállitott azt a nyug- 

tát, amely azt igazolja, hogy lefizették 
azt az illetéket, amellyel megrótták őket. 
Azok a külföldi állampolgárok, akik le- 

fizették a Banca Naftionalanál a vonatko- 
zó illetéket és benyujtották a személyazo- 
nossági igazolványi könyvecske kiállitá- 
sára az okmányaikat, ujólag jelentkezni 
kötelesek és be kell nyujtaniok helyzetük 
felülvizsgálata iránti kérésüket, még ab- 

KÜLÖNFÉLÉK 
HÖLGYFODRÁSZAT a központban, 

helyi és idegenforgalommal, fényes be- 
rendezéssel, nagy helyiségekkel, szö- 
vetkezethez, vagy hasonló nagyobb lebo- 
nyolitásu üzlethez pénzes társat keres. 

Leveleket Befektetett tőkéhez arányit- 
va" jeligére a kiadóba kérek (7976) 

KERESEK 50.000 lej tőkével rendelke- 

ző társat nőt cipőüzlethez. Cim a kiadó- 
ban. (8193) 

KIADÓ LAKAÁS 
BUTOROZOTT szoba olcsón kiadó Str. 

Avram lancu 12., szuüterin. (8209) 

24 oéra alait jelentkezniolk a Mholozsvári rend- 
örsés állambiztonsági üévosztályánál? 

........................................... 

okmányokkal kell 

ban az esetben is, ha már rendelkeznek a 

személyazonossági igazolvány könyvecs- 

kével, vagy ha ennek kiállitása még folya- 

matban is volna, függetlenül attól, hogy 

ennek kiállitása milyen helyzetben van 

jelenleg. 

Tudomására adjuk, az összes külföldi 
állampolgároknak azoknak, akik utlevél- 
lel rendelkeznek és azoknak, akik a 
4072-1938. számu rendelettörvény hatá- 
"ya alá esnek, hogy abban az esetben, ha 

kivonják magukat a jelenlegi ellenőrzés 

alól, a törvény szigora szerint fogják őket 
megbüntetni. Azokat, akik utlevéllel ren- 
delkeznek, pénzbirsággal sujtják és átte- 
szik a határon, azokat pedig, akikrée a 

hivatkozott remdelettörvény vonatkozik, 
kényszerlakóhelyet jelölnek ki. 
A vonatkozó hirdetményt DR. HORVAT 

I1OSIF Kolozsvár rendőrkvesztora és POP 
LEONTIN, a kolozsvári rendőrkvesztura 
állambiztonsági hivatalának főnöke irták 
alá. 

............ 

- A belföldi termelésü aszaltszilva 
mentes a forgalmi adó alól. Bukarest- 
ből jelenti a Rador: A romániai szil- 
vatermés megfelelő értékesithetése ér- 
dekében a gyümölcstermelők kezdetle- 
ges száritókat rendeztek be. A helye- 
sebb száritás biztositására a földmü- 
velésügyi minisztérium a szilvatermő- 
vidékeken szilvaszáritókat létesitett, 
amelyeket a termelők korlátozás nél- 
kül használhatják. A pénzügyminisz- 
térium egyidejüleg rendeletet adott 
ki, amelynek értelmében az ilyen szá- 
ritó üzemekben megaszalt és a belföldi 
kereskedelemben forgalomba hozott 
szilva után a termelők nem fizetnek 
forgalmi adót. 

2 SZOBÁS garzonlakás fürdőszobával 
kiadó december 1-ére. Str. Regina Maria 
5. szám. (3007) 

EGY jobb leány szállást kaphat 1-étől 

Str. G. Támas 10. (8202) 

KÉT szoba hallos összkomfortos villa- 
lakás kiadó. Str. Gelu 3. Ugyanott üres 
balkonos szoba. (8204) 

OKTATÁS 

TANITVÁNYKIKÉPZES kozmetika 
Boté" Hamburg Cal. Regele Ferdinand 

Reuter jelenti: 

(SZÓFIA.) Az egész ország megünnepel- 
te Kiosszeivanoff miniszterelnökségének 
4. évfordulóját. 
(BERLIN.) Dr. Todt, a nyugati erődvo- 

nal megépitője a Führer nevében kiosz- 
totta a „Wetswall" érdemrend kereszt- 
jeit azok között, akik a Siegíried vonal 
megépitésében szerepet játszottak. 
(BERLIN.) Tegnap kezdette meg leadá- 

sát a Bremen városi rádióleadóállomás. 
(AMSZTERDAM.) A „Rotterdam" gőzös 

matrózai megtagadták az engedelmességet, 

amikor megtudták, hogy a hajó Angliában 
akar kikötni. 
(LONDON.) Straitte Settlements kor- 

mányzósága hadiadót vetett ki a gyarmat 
lakosságára. 
(PRAETORIA.) Molan dr. és Herzog 

tábornok pártjai tegnap kimondották 
egyesülésüket. Az ellenzéki pártok köve- 
telik, hogy a kormány mondja ki a sem- 

legességet a jelenlegzi háboruban. 
(KOPPENHÁGA.) A dán főváros köze- 

lében kezdik alkalmazni az ugynevezett 
„szürő-falakat", mert az uszóaknák egész 
raja lepte el az öblöt. 
(KOPPENHÁGA.) Uh!l pénzügyminisz- 

ter bejlentette, hogy a kormány nj hadi- 
adókat léptet életbe. 
(BERLIN.) A német kormány a hadiál- 

lapot ellenére is engedélyezi január 15-től 
kezdődőleg a rendes, sorrendi, maunkás- 
szabadságolásokat. 
............ 

- Mit keresett a gyanus idegen a 
Decebal-uccában? Gyanus férfit vett 
őrizetbe a kolozsvári rendőrség bün- 
ügyi osztálya tegnap este. Az egyik 
bünügyi osztálya tegnap este. Az egyik 
bünügyi detektiv éjfél után a Decebal- 
uton lefelé haladva, észrevette, hogy 
egy férfi álkulccsal babrált a Decebal 
ut 17. szám alatti ház kapujánál. Ami- 
kor a detektiv igazolásra szólitotta fel 
a gyanus embert, ez kihivó nemtörő- 
dömséggel felelte, hogy ő tartalékos 
főhadnagy és ne törődjék vele. A de- 
tektiv ekkor arra szólitotta fel, hogy 
kövesse őt a rendőrségre, ami ellen 
azonban az tiltakozott és a detektivvel 
szembeszállott. Előállitották a rendőr- 
ségre, ahol megállapitást nyert, hogy 
Fridmann Melchior, dévai 44 éves fér- 
fi, aki beszeszelt állapotban lévén, a 
feltett kérdésekre állandóan zavaros 
feleleteket adott. A bünügyi osztály 
nyomban érintkezésbe lépett a dévai 
rendőrséggel, ahonnan a gyanus férfi 
személyazonosságára és előéletére vo- 
natkozólag felvilágositást kért. Addig 
Fridmann őrizetben marad. 
- Felhivjuk azt a hat gimnáziumot 

végzett, 26 éves, állástalan fiatalem- 
bert (volt telekkönyvvezető fiát), aki- 
nek helyzetéről legutóbbi cikkünkben 
beszámoltunk, hogy saját érdekében 
azonnal jelentkezzék szerkesztőségünk 
ben. Megfelelő állást tudunk részére. 

Rádió 
HÉTFŐ, november 27. 

Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Pontos 
időjelzés, vizállásjelentés. 12410: Giurgea 
zemekara. 13,30: Déli zene, közben hirek. 
19,17. Lemezek. 19,50: Hirek. 21: Leme- 
zek. 21410: Hirek. 22,30: Ebers Clara és 
Fischer Res hangversenye. 23,05: Sztra- 
vinszkij hangversenye. 23,45: Hirek, majd 
hirek magyar nyelven, könnyü zeme. 

Budapest I. 7,45: Tonna hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11420: Felolvasások. - 
1310: Hegedü, zongora kisénrettel. 14,30: 
Cigányzene. 15,30: Hirek. 17,15: Diákfél- 
óra. 17,45: Hirek. 18,15: Éneklő ifjuság. 
1915: Tánclemezek. 19,45: Felolvasás - 
20,15: Hirek. 20,25: Mandolin zene. 21: 
Előadás. 21,15: Operaház zenekara. - 

34, II. Telefon: 20-11. ((1952) 
22,.40: Hirek. 23: Cigányzene. 23,40: Sza 
lonzene. 1,05: Hirek. 



te: miért akarja leverni az 

Dr. Bornemisa polgsár- 
méester üdvöziő 

elnöknek 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az uj kor- 

mány megalakitásával kapcsolatosan 
dr. Sebastian Bornemisa, Kolozsvár vá 
ros főpolgármestere a következő táv- 
iratot intézte Gheorghe Tátárescu ki- 
rélyi tanácsoshoz, az uj miniszterelnök 

z: 
,Kolozsvár város lakói, a polgár- 

mesteri hivatal tisztviselői kara és a 
" agam nevében is kérem Ezcellen- 
cádat, fogadja legmelegebb szeren- 
csekivánataimat, ahhoz a nagy biza- 
lomhoz és megérdemelt értékeléshez, 
amely szeretett királyunk II. Ká- 
roly király Őfelsége részéről nyilvá- 
nult meg, megbizva Ezcellenciádat, 
- a jelenlegi nehéz időkban - az- 

zal, hogy a Trón első tanácsadója és 
az ország miniszterelnöke legyen. 
Adja a jó Isten, hogy az ország ja- 
vára és Öfelsége, a király dicsőségé- 
re jól teljesithesse megbizatását. 

DR. SEBASTIAN BORNEMISA, 
Kolozsvár város polgármestere 

............ 

Milyen esetben élvezik 
a kézműlparosok a for- 
salmi adó alól való men- 

tességet ? 

(BUCURESTI.) (Rador.) A pénzügy- 
minisztérium rendeletet adott ki, mely 
ben a következőket közli: 

Ismeretes, hogy azok a csizmadia- 
mesterek és más kisebb kézmüiparo- 
sok, akik üzlethelyiségüket spanyol- 
fallal, vagy vékony fallal választják el 
a mühelytől, nem tekinthetők olyanok 
nak, mint akik elárusitó helyiséggel 
gel rendelkeznek és következésképpen 
mentesek a forgalmi adótörvény 9. 
/ szakaszának rendelkezései alól, 

ha és amennyiben egyébként megfelel 

nek a forgalmi adótörvény vonatkozó 

szakaszaiban előirt rendelkezéseknek. 
Ez a kedvezmény azonban csak akkor 
illeti meg ezeket a munkaadó kézmü- 

vesmestereket, 
ha a mühelyt paravánnal, vagy 
vékony deszkafallal elválasztó el- 

árusitó helyiségben kizárólag sa- 

ját készitményüket hozzák forga- 

lomba. 
Viszont nem élvezik a forgalmi adó 

alól valól mentesség kedvezményét ab 

ban az esetben, ha olyan kész gyárt- 

mányokat, ipartermékeket árusitanak, 

amelyeket más iparossegédek otthon, 

saját lakásukon készitenek az ilyen üz 

lethelyiséggel, illetve mühellyel ren- 

delkező kézmüiparosok részére, eladá- 

si céllal. 

- Megőrült egy jobbsorsra érdemes 

iparos. Tragikus csapás érte a Cáile Fe 

rate-uccában lakó Gáspár Dénes me- 

chanikust. A 42 éves férfi, aki a leg- 

normálisabb életet élte, hirtelen meg- 

zavarodott. A szomoru eseményt e
gyik 

szomszédja fedezte fel, amikor átrohan
 

va az udvarába, minden további nél- 

kül ki akarta nyitni a mühelyét. Ami- 

kor a tulajdonos elcsodálkozva kérde
z- 

ajtóról 

a lakatot, a szerencsétlen férfi zava- 

ros választ adott: „Szerszámok kelle- 

nek nekem - gesztikulált - amely
ek 

kel az udvart fel kell dolgozzam arra 

a célra, hogy nyáron uszoda legyen, 

télen pedig korcsolyapálya." Gáspár 

szomszédja azt gondolta hogy vára
tlan 

vendége ittas s szép szavakkal haza 

akarta vinni, de a következő pillanat- 

ban az őrültség tünetei kezdtek rajta 

mutatkozni. Amikor a közelben őrszol-
 

gálatot teljesitő rendőr arra szólitotta 

fel, hogy kövesse őt a rendőrségre
, hir- 

telen megfogta a Caile Ferate-uccai 

bérház lépcsőjét, hogy azokat is ma- 

gával vigye. Nagy küzdelem árán si- 
került ártalmatlanná tenni és bekisér- 

ték a negyedik kerületi rendőrségre 

ahonnan a rendőrkveszturára küldték 

át, hogy az elmegyőgyintézetbe szállit- 
sák. A megzavaradott iparos szomszé

d- 

jai ugy tudják, hogy ugy az éedesapja. 

: táviratot 
küldött Tatarcscu minisztor- 

(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) Az erdélyi 
református egyházkerület közgyülésé- 
nek szombat délelőtti részét Vásárhelyi 
János püspöknek lapunk tegnapi szá- 
mában nagy vonásokban közölt, nagy- 
hatásu beszéde töltötte ki. A püspöki 
jelentéshez lapunk zárta után Csefó 
Sándor nagyenyedi tanitóképezdei 
igazgató szólt hozzá. Köszönetet mon- 
ott a főpásztornak az egyházi és is- 

kolai kérdések minden részletére ki- 
terjedő, mély tanulságokat magába 
foglaló jelentéséért és kérte a közgyü- 

st, 
szavazzon jegyzőkönyvi köszönetet 

a püspök munkásságának. 
Ezzel a közgyülés délelőtti része be is 
fejeződött. 
A délutáni folytatólagos tanácskozá- 

sokat gr. Teleki Arctur rangidős fő- 
gondnok nyitotta meg. Dr. Tavaszy 
Sándor püspökhelyettes felolvasta a 
délelőtti tanácskozások jegyzőkönyvét, 
majd dr. Illés Gyula előadó terjesztet- 
te elő az igazgatótanács jelentését, 
amelyet a közgyülés egyhangulag elfo- 
gadott. A jelentéshez elsőnek dr. Ba- 
logh Elek igazgató szólt hozzá. Kérte 
az igazgatótanácsot, hogy 
a jelentésben felsorakoztatott tan- 
ügyi és egyházi sérelmek ügyében 
járjon el az illetékes hatóságok- 

nál. 

Elsősorban tegyen intézkedést 
érdekében, hogy 

az elemi iskolák hozzájuthassanak 
a törvényben megállapitott közsé- 
gi segélyekhez. A vallásoktatás te- 
rén kirivó sérelmeket is orvosolja, 
hogy ne történhessék meg olyan 
eset, hogy református gyermek más 
felekezet vallásóráira kényszerül- 

jön járni. . 
Vásárhelyi János püspök kérte a 

közgyülést, hogy 
konkrét eseteket hozzanak az igaz 
gatótanács tudomására, amely meg 
fogja tenni a lépéneket a sérelmek 

orvoslására 

annak 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megdöbben- 

tő botrányt rendezett J. G. pincér fe- 

lesége a Reg. Maria ucca egyik ven- 

déglőjében. Este 8 óra tájban a harcias 

fiatalasszony kissé beszeszelt állapot- 

ban berontott abba a vendéglőbe, ahol 

férje alkalmazásban van és rárohant 

az éppen kiszolgáló férjére, hogy meg- 

össe A helyiségben igen kinos jene- 

tek játszódtak le, mert a részeg nő tor-
 

kaszakadtából kiáltotta: 

- Egyedül te vagy az oka, hogy meg 

feledkeztem magamról és berugtam, 

mert hütlen lettél és olyan nővel csalsz 

meg, akit cselédemnek sem tartanék. 

Amikor a jelenlevők közül valaki 

azt a megjegyzést tette, 

(BELGRÁD) (Rador.) A Politika ci- 

mü lap a Tűtörescu királyi tanácsos 

elnökletével megalakult uj román kor 

mányról azt irja. hogy az belsőleg. a 

fejlődés politikáját fogja követni. kül- 

politikai vonatkozásban pedig a semle- 

gesség álláspontját. 
MIT IR A FRANCIA SAJTÓ 

mint az egyik nagybátyja is. szintén 

ebben a betegségben haltak 
el. 

(PÁRIS) (Rador) A francia sajtó 
szombati száma a legmelegebb rokon- 

uUzalot 
az illetékes tényezőknél. 
Vásárhelyi János püspök ezután elő- 

terjesztette a lelkészi állások beosztá- 
sára, ezzel kapcsolatos minősitésére és 
a lelkészi áthelyezésre vonatkozó sza- 
bályzatát. Hangsulyozta a javaslat el- 
vi fontosságát, amelynek elkészitésé- 
nél az a szempont vezette, hogy 
nak javaslata, amelyet Laár Ferenc 
terjesztett elő. Ezután az üresedésben 
levő egyházjogi állásoknál történt vál- 
tozásokról tett jelentést az igazgató- 
vtanács, majd a különböző bizottságok 
tették meg mindenre kiterjedő alapos 

jelentéseiket. 
Vásárhelyi János püspök magasröp- 

tü imájával és közénekkel záródott a 
közgyülés. A reformátusok nagy nap- 
jai a ma a belvárosi templomban lel- 
készszenteléssel fejeződnek be. A szen 
telési szertartást Vásárhelyi János püs- 
pük végzi. Este ugyancsak a belvárosi 
templomban a Nőszövetség diszhang- 
versenye fejezi be a kétnapos tanács- 
kozásokat. 

a megfelelő felkészültségü fdelké- 
szek megfelelő helyre kerüljenek. 

A javaslat körül termékeny vita ala- 
kult ki, amelynek során felszólaltak: 
Kónya Kálmán, dr. Balogh Elek, Bá- 
linth Mihály, dr. Polonkay Tivadar, 
Kovács Zsigmond, Biró Lajos, Fülöp 
Ferenc, Erdős Gábor, Simó János és 
Jankó Dénes A hozzászólások után a 
közgyülés 

a püspök által előterjesztett sza- 
bályzatot némi módositással elfo- 

gadta. 
Vásárhelyi János püspök köszönetet 

mondott a javaslat elfogadásáért, majd 
Kiss Lajos görgényi esperes tette meg 
jelentését a különböző bizottsági vá- 
lasztások eredményéről, melyet a köz- 
gyülés egyhangulag elfogadott. 
A közgyülés további részében a kü- 

hogy azért 

lönböző jelentések hangzottak el. 
Élénk vitát váltott ki az óromániai 
egyházmegye szervezeti szabályzatá- 

Kinos botrányt rendezett 
a féltékeny feleség 

nem tartaná cselédnek, mert féltené a 
férjét, a felbőszült fiatalasszony - 
minthogy nem tudta, hogy melyik ven- 
dég tette a megjegyzést - sorra sulyos 

kifejezésekkel sértegette őket. Közben 

a hangos kiáltozások következtében a 

vendéglő előtt hatalmas embergyürü 

sereglett össze. A vendéglős rendőrért 

küldött az első kerületi kapitányság- 
ra, ahonnan Ponorean Juliu ügyeletes 

rendőrőrmester sietett a közbotrány 

szinhelyére, aki a garázdálkodó asz- 

szonyt egy bérkocsin hazaszállitotta a 

Scárilor uccai lakására. 

A kinos vendéglői botrány ügyében 

az első kerületi rendőrség kihágás ci- 

mén meginditotta az eljárást. 

A fvancia és jugoszláv sajtó 

melegen üdvözli Satarescu 

kormányúát 
szenvvel üdvözli a Tátárescu elnökle- 

tével megalakult uj román kormányt. 

Az összes francia lapok hangsulyozzák, 

hogy az uj miniszterelnököt széles 

körben ismerik és rendkivül nagyia 

becsülik Párisban, ahol mint Románia 

nacukövete tevékenykedett. A Le Pe- 

tit Parisien Bourgues aláirásával tör- 

ténelmi visszapillantást vet az uj kor- 

mány megalakitásának körülményei- 

Lelkészszenteléssel ma hefejeződnek 
a fef. egyházkerület tanácskozásai 
Ellosadta az esgyház parlamentje a ! állások De- 

osziásáról és átmelyezésére getkészalásan 

! 1 
re és a legnagyobb tisztelettel és elis- 
meréssel tesz emlitést arról az elhatá- 
rozottságáról és bölcsességéről, amely- 
lyel II. Károly király Őfelsége irányit- 
ja Romániát. 

Ütött az órája annak - irja az 
ujság - hogy ennek a tehetséges és 
sok lehetőséggel rendelkező népnek 
összes barátai azt kivánják: Romániá- 
ban csak olyan románok legyenek, 
akiknek a véleménye mindenben azo- 
nos. Tátárescu királyi tanácsos, minisz 
terelnök nagy tekintéllyel rendelke- 
zik. Grigore Gafencu külügyminisz- 
ter bebizonyitotta, hogy olyan diplo- 
mata, aki biztos kézzel vezeti Románia 
hajóját a szirtek között. Mitita Cons- 
tantinescu, aki továbbra is a pénzügy- 
miniszter maradt, tudni fogja elképze 
léseit megvalósitani. 
Ilyen munkatársakkal II. Károly ki- 

rály Őfelsége abban a kedvező helyzet 
ben lesz, hogy tovább folytathassa az 
ország legszigorubb 
és a nemzeti függetlensége megőrzésé- 
nek politikáját. 
A LOeuvre cimü lap azt irja. hogy 

az uj kormányban a legjelentősebb tár 
cákat rendkivül értékes egyéniségek 
töltik be. Igy többek között Mitita 
Constantinescu, a Román Nemzeti 
Bank kormányzója, évek óta egyik 
legmegrendithetetlenebb védelmezője 

a román valutának: a lejnek. 
A Tátárescu elnökletével megala- 

kult uj kormány tovább fogja folytat- 
ni Németország megbizottaival a gazda 
sági tárgyalásokat. A Le Petit Bleu 
cimü lap azt irja, hogy a Tátárescu 

kormány megalakitásának minden 

olyan egyén kell, hogy örüljön, aki hü 

marad a szabadság és a függetlenség 

eszméjéhez. 

Miholl Viábide, a miniszfer 
elnökség vezértiikéra szé- 

leskörüű megbizási kopot 

Bukarestből jelenti a Rador: Tata- 

rescu miniszterelnök rendeletet adott 

ki, amelynek értelmében Mihail Vlahi- 

de, mint a miniszterelnökség vezértit- 

kára felhatalmazást kapott, hogy alá- 

irja mindazokat az okiratokat, hivata- 

los iratokat és levelezést, amelyeknek 

aláirását a miniszterelnök nem tartot- 

ta fenn a maga számára. Ezenkivül el- 

intézze az összes ügyeket, továbbithas- 

sa a hivatalos ügyiratokat, jóváhagy- 

hassa a költségeket, aláirhassa a kine- 

vezési és előléptetési okmányokat, va- 

lamint jegyezhesse a fizetési utalvá- 

nyokat a miniszterelnök nevében és 

megbizásából, amely fizetési utalvá- 

nyokra a költségvetési előirányzatban 

fedezet van. 

Időjárásjelentés. Bukarestből je- 

lenti a Rador: Az időjáráskutató inté- 

zet jelentése szerint az időjárás a leg- 

utóbbi 24 óra alatt változatos volt. Az 

ég általában borult, Olteniában, Mol- 

dovában és Bukovinában a tegnapi na 

non is havazott. A havazás ma reggel 

folytatódott. Moldovában és az ország 

déli vidékein a hőmérséklet lényege- 

sen csökkent. Várható időjárás a kö- 

vetkező 24 órára: változatosan felhő- 

zött ég, gyenge nyugati szél, a hőmér- 

séklet állandósul, az ország déli részé-
 

ben havazás. Bukarestben tegnap feg- 

gel ujabb hővihar kezdődött. 

Hétfőn kezdődik meg a szabad 

devizák tözsdei forgalma. Bukaréstből 

jelenti a Rador: A devizakereskedelem 

szabályozásáról szóló uj törvény értel- 

mében a szombati napon kellett volna 

megkezdeni a tőzsdén a szabad devi- 

zák forgalmát. Tekintettel azonban 

arra, hogy a szombati napon tőzsde- 

zárlat volt, a szabad devizákkal á ke- 

eskedelem csak november 27-én, 
hét- 

eőn veszi kezdetét. Az Argus szerint 

hétfőn fog eldőlni az. hogy vannak-e 

vevők a szabad devizákra, mert jelen- 

leg csak eladók vannak. akik az ex- 

nortból felszabadtút szabad devizákat 

kinálják megvételre. 

- 

Nyomatott a MAYER könyv yomda körforgóján. 
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Zz.. zz. A műgummi és anöővénül 

ásár bann Hálófülkébenmn ismm 
0 "n Irta: Hunyady Sandor Nemrég a szumátrai supiülte 
PÁRIS) Remiremont? Itt van mind xX. ur középkoru, tekintélyes férfi, nali félhomály. Megnéztem az órám. nyesek egyik ismert egyesületének 

a Maginot-vonal mögött, ugyan- a kilencvenkilós sulycsoportból. Ő be-(Reggel negyedhét
 volt. Hirtelen elha- közgyülésén felvetették a kérdést, 

an kis város, mint a többi, szerte szélte el nekem a következő történetet: tároztam, hogy fölkelek. Legalább hogyan lehetne tudományos vizsgálati 

nciaországbann Házai a Lajosok A mult héten hálókocsin utaztam előbb mosdom. Az
 alsó ágy tulajdonosá 

jépen épültek, a nagy forrada- hazafele Velencéből. Későn váltottam nak kell majd kiöblteni a közös mo
s-asze e ; yé. 

óta csak egy uj iskola készült, de jegyet, már csak felső ágyat kaptam dólavorból az én maradékhabomat. növényi kaucsuko e elő vegy 

uccák kövezete talán még a Mero- Drukkolva vártam a perronon a fülke Lenéztem az emeletről. Persze, hogy szeti eljárás révén a szintétikus kau- 

g időkből való. A véros népessége ajtajában. Lestem, hogy ki lesz az uti- az alsó, undok kutya eltette a helyéről csuk eredményes versenytársává ten- 

Vanannyi, mint volt Nagy Napoleon, társam? Szinte imádkoztam, hogy ro- azt a kis lépcsőt, amelyen a felső ágy- ni". Ezzel kapcsolatban megállapitot- 

y a Napkirály korában, mert ma 1s konszenves egyén legyen. Nincs annál ba kell felmászni. Kövér va
gyok, lus- ták, hogy a növényi kaucsuknak a 

kellemetlenebb, mint mikor az em- ta vagyok, sohasem voltam jó tornász. vanannyi füszeresre, ugyanannyi szij 
batalmas verse- 

rtóra s ugyanannyi kovácsra van bern gyütt kell tölteni e ész Sóhatva keszülödte ászás mesterséges gumi almas vers 

kség A francia kisváros: kis- z másik ettel olvan ezük ep
attva készülődtem a hegyr nyével világszerte meg kell küzdenie, 

ri es kiskereskedelmi központ a helyen, mint a hálókupék. Azt hiszem. Kinyujtottam a lábam, hogy vala- még pedig a saját tulajdonképpeni te
- 

yező tanyák és földmüves falvak még a nászéutasoknak is eszébe jut hogy majd lelépek a magasból. Hát rületén is, mint például a pneumatikus 

mára. No, itt a Márton-napi vásár. néha ilyenkor: „de jó volna egyedül amint bocsátkoztam lefelé, éreztem, én 

kora hajnalban egymást érik az lenni. Hát még mi . , ; ztemn kerékgyártás ter 

r 1 ik az lenni." Hát még milyen Dborzasztó, nha hogy a talpammal valami szőrös és , . 

zágutakon a vásárra terelt süldők az a másik test még hortyog, krákog, gömbölyü dologra lépek. Kényes hely- A gumiültetvényesek gondjai a né- 

érek, lovak, tinók, meddő tehenek, szuszog, fecseg, megtöltve a szük teret zetekben az ember agya nagyo
n gyor- met BUNA-ipar fejlődésével párhuza: 

tengerivel, hajdinával, csirkés s 1i- jelenlétének egyéni kipárolgásával. san müködik. Én is kiszámitottam egy mosan növekednek. Eze
ket az aggodal- 

5 kosarakkal tele kocsik és szeke- t percig buzgón imádkoztam, majd pillanat parányi tört részlete alatt, makat az angol kaucsuk-feldolgozó 

, sőt pupozva megrakott, kétkere- a szivem összeszorult a megdöbbenés- hogy az alsó ágy gazdájának a fejére 
ipar is osztja, amelynek kisérleti tár- 

talyigákat is láthatunk, mert itt től. Megérkezett az utitárs, aki nem léptem. Még azt is tudtam, az ösztön sasága már 1938-ban kimeritő titkos 

ég régies minden közlekedési esz- volt rosszabb, mint ha az ördög pakk- sugallatával, hogy ő is éppen azt akar- jelentést terjesztett az illetékes fóru 

z; szalmafödél a tanyákon, fakilincs ját rakták volna föl a hálóba az én ta amit én. Elsőnek kelni, öltözni és mok elé a BUNA jellegzetes tulajdon- 

ajtókon, még a nők öltözete is száz bőröndöm 
mellé. Ezzel az emberrel és mosdani, otthagyni nekem a piszkos ságairól. A tapasztalatok szerint a mü- 

tendő óta egyforma s az a küszöbön husz évvel ezelőtt valami nagyos éles habot. 
gumi sok tekintetben fölötte áll a ter- 

porgó kandur talán még a második nőügyből kifolyólag párbajoztam. A Mondom, hogy rossz tornász va- mészetes kaucsuknak. A BUNA-ból 

szárság idején járt éjszakánként párbaj után nem békültünk ki. Kézfo- gyok. Elvesztettem az egyensulyomat, készült autókerekeknek élettartama 

erelmi kalandjaira. gás nélkül váltunk el és amikor csak nem tudtam visszacsinálni a megkez: 40 százalékkal hosszabb. A BUNA nem 

Mire kivilágosodik, hemzseg a soka- tehettük, a távolból is kifejeztük egy- dett mozdulatot és kilencvenkét kilóm és a nedvesség, a levegő, az olaj stb. 

g a vásártéren és óriási a zsivaj. Az más iránt változa
tlan undorunkat. teljes sulyával ráléptem arra a fejre, öregedik, hosszu raktárolás eseteben 

egen bámulva állapitja meg, hogy Láttam jövendőbeli hálótársam ar- amelyet a talpam alatt találtam Dehatására sem veszti el a szilárdsá- 

en vásárt még sohasem látott, mert cán, hogy ő is meg van hökkenve. A fej megbicsaklott. Én lecsusztam gát meg ruganyosságát. A gumi-fa a 

mindenki el akar adni valamit, de Azonnal kitalálta, hogy mivel inzul a levegőből és lovagló ülésben ráestem nyersanyagul szolgáló kaucsuk-latex- 

árolni senki sem akar semmit. Az táljon. A fülem hallatára tárgyalni a fejhez tartozó nyakra. A két com- nek természetesen 
csak egyetlen fajtá- 

berek mind sapkát viselnek, több- kezdett a hálókocsikalauzzal Tiz bommal görcsösen körülfontam ellen- ját szolgáltatja. A mügumit minden 

ire azt, amelyet a nagyapjuktól örö- pengőt igért
 neki, ha kicseréli a jegyét. ségem nyakát, belékapaszkodtam a óhajtott tulajdonsággal lehet előállita 

ltek és corduroy-madrágot, - ez a Más ágyat, más partnert akar. Satöb- hajába
, Aztán mind a ketten lezuhan- ni. Ilyen módon mind ujabb és aak 

rdázott, félbársony szövet erősebb, bi. A kalauz csóválta a fejét, hogy a tunk a földre, fejünket belévertük a kombinációs lehetőségek kinálkozne ék 

i a bőr és amikor már negyedszá- dolog nehéz lesz, mert az utasok már fülke falába, majd négykézlábra áll- a legkülönbözőbb BUNA-matéri ' 

d óta viselik, akkor is olyan, mint az mind kényelembe helyezkedtek.
 tunk és föltápászkodtunk. előállitására, amelyek több, a terme 

mivelhogy uj korában is olyan Nem vártam meg a tanácsokzás vé Itt közbevágtam: szetes gumi számára eddig hozzáférhe 

1t, mintha már negyedszázad óta gét. Bementem a fülkébe. Levetkez - Na és mit mondott hálótársad és tetlen alkalmazási területen is érvé- 

ptatták volna. A folyton növekvő tem, lefeküdtem és szivarra gyujtot- ellenséged, amikor fölálltatok? nyesülnek. A BUNÁ-t nemcsak a née 

Ibongásban szinte észrevétlenül jön- tam, mert tudtam, hogy régi ellenfe- X. ur nevetni kezdett: met iparban használják fel; „perbuan 

k létre az üzletkötések. lem hidegszáju és retteg a füsttől. Azt mondta, hogy „szervusz te alakjában például hajtószijjakul, csö- 

Henri, azért a redves borjuért Tiz perc mulva nyilt az ajtó. Bejött hülye. 
Akármilyen furcsa, husz évi vek kötőanyagául szolgál s máris meg 

nkitől se kapsz többet, mint három- a dög. Nem sikerült neki máshova harag után muszáj 
volt kibékülnünk. találja az utat a vilápiachoz. 

Az frankot... Odaköthetem a kocsim költözködni. Végiggib
iceltem, amig le- Elkeseredett viszályunk tuljutott a 

oz? vetkezett. Láttam ingben, alsónadrág- forrponton azzal, hogy a fejére léptem. 
- 

Henri biccent és Jean már vezeti is ban. Láttam, amikor lehuzta harisnyá- 1 ......... 

borjut kocsijához. Az üzlet be van ját. Láttam az undok, lila-piros csikos 

ezve. Hogyan? Pénz nélkül? Igen. pizsamáját, a papucsát, amikor elő- 

A vásárban künn vannak a Société szedte a kis utaitáskájából. 

énérale pemiremonti fiójának embe- Hallottam, hogy nyög, köhög, hogy 

, mert a környék népe náluk tartja forgolódik az alsó ágyban. Tettem ma- 

benzét. A bankiuk kezében kis köny aam, hogy aiszom és irtózatos mü-hor- AKÁR KI, AMIT AKAR 

ske, melynek minden lapján három tyogást rendeztem. Jót röhögtem ma- 
. ; . . r. 

at van. zAban, amikor fütyülni kezdett. El- mert olyan olcsón és jól étkezni és szórakozni, mi
nt az ] 

„Nevéről átirandó... összeg. . . ne- hitte a szamár, hogy alszom, igy akart 

fe. fölkelteni. Mire még veszettebbül hor- urópa" 

Az imént leirt borjuvásárlásnál elgyortan egész operaáriát hortyogtam 
92 N 

1m rovatba ezt irták be: végig, éberen, mint egy nyul, puszta 
É TTER EMEB E 

eazopuwal 00 Henri fonoszságbó oin mégis elaludtam Str. Reg. Maria 6. sehol sem lehet. Nagyszerű zenéről gondoskodik a 

Ezt a lapot majd délután kitépik a Aludtam, aludtam. Majd kinyitottam 

Önyvecskéből és átadják a bankfiók a szemem. A fülkében még csönd, haj- 

önyvelőjének - a többi már az ő 

biga. .
. 

itt senki sem fizet készpénzzel, mert ről, de ezek közé nem sorolják a hábo-né ty a képviselő ur mindenkivel tatnának, hogy ki mennyit jegyez a 

mdenkinek van bankszámlája. Amit rut. A háboru zez „van" és pebeet majdnem mindenkit a ke- hadikölcsön
ből... A titkárom majd 

zerestől vásárolnak és házi hasz- nincs róla mit beszélni. Időnként nyolc resztnevén szólit s az egész társaság felirja a számokat. viselő 

atra hazavisznek; a gyertya, a só, a tiz tompa dörej mordul bele kelet fe- Elött számol be azokról a dolgokról Negyedóra mulva a képviselő Ur 

or, a kocsikenőcs miegymás árát az től a politikai vitákba, de legfeljebb melyeket a megye székhelyén vagy ujra fellép az asztalra és kihirdeti az 

zony a vásártér szélén beveszi a azt mondják rá nevetve: 
Párisban a kormánynál elintézett. Az eredményt: 

ldség, vaj, turó vagy a csirke és a - Élénk tüzérségi tevékenység a egyetlen szempont, amely szerint a - A remiremonti vásár közönsége 

jás árusitásából. Senki földjén... 
képviselőt értékelik, az, hogy kerületé- 

háromszázhetvenmillió frankot hajlan- 

A vásárban, hol senki sem akart s hamar visszatérnek a vita tárgyá- nek és választóinak rábizott ügyeit dó jegyezni. Köszönöm a haza nevé- 

Enni és mindenki csak eladni akart. „oz. kelise személyi pótlék a polgár hogyan intézte el? Mikor most a beszá- ben. 
.. 

ssan elhalkul a zaj és végül is ci
kelt mesternek vagy sem - Mi lehet az moló véget ér, az emberek előhozzák Azt mondja erre az egyik francia

: 

közkedvelt László Jenő és
 zenekara. Vacsora után m

inden este tánc. 

inden - tizenegy órára. Mert tizen- 
ci k -baj lgaikat s a kép - Nincs mit köszönni, mert a haza 

! * rey felé az országuti hi- ujabb ügyes bajos dolgaika p 

Ey óra a Theure dapéritif, az étvágy e neg mint
g nem javitják, mikor viselő kisérete nindent feljegyez - a - az a nemz

et; a nemzet pedis mi 

rjesztő órája", amikor is minden önn meg az igért tenyészkosok, képviselő ur karácsony és ujév közt vagyunk. Mi nagyon jól tudjuk, hogy 

ncia, ha benn jár a városba
n, meg jönzek re,séti barányok helyeti megint itt lesz és be fog számolni a miről van most sz0 a. s

zabadsió rzenl 

vánja és meg is issza a maga pohá: már csak pünkösdre lehet kis bárá- most rábizott ügyekről: a jog
osulatlan frázis; nekünk sza azt gon d 

mösét vagy pálinkáját, vagy esetleg nyokat várni, de talán még arról is le- igényeket nem fogja kielégiteni, de az hinni, amit akarunk sőt amit dfot] k 

pszintjét, felhigitva egy pohár szó késnek.. 
olyan ügyekben, melyek jogosak 

vagy lunk és érzünk, azt is mondhatj ; 

ázben izenes pe azirtelen Ah, éppen jókor jön a Monsieur le legalább méltányosak, mindent meg és a forunat indee 

mind a ket , ; 
; k ; og tenni... ' gunk k. 0 : u 

E de la Poste és a Café du Commerce. Déeputó, ekszt el viselole nd 
b. mielőtt hazamennének az embe- és szabadok és ebből semmit sem en- 

ndegyikben lehet kapni minden- ezekért ké 
rek, a képviselő ur felkapaszk

odik egy gedhetünk, mert sz
ámunkra az életnek 

! 
á épvise tlen. 

rt r 1 

éle itait, csak kávét nem, - ezek a saságban a képv elő ur az egyetlen, 
ki badsa eúl oemmi értéke sin- 

talm ' kü tő laki is Ka mb- asztalra és azt mondja: 
sza adság nélkü mmi érték n 

, kályha- és pipafüsttől pali- 
kalapot segon bát szeja, Messieurs, mint tudják, pártom csen. Mi nemcsak a hazát védelmez- 

ás falak mindent láttak már a szá- yukában 0 ielmi A kép- most ellenzéki; de ha a haza ügyéről zük, hanem önmagunkat egyénenként 

kdok folyamán, csak olyan eyet ahos nem kéret papkát va iréri van szó, pártszempontok nincsenek. is. mert mi soha, semmi körül imények 

* aki a kávéházban kávét ivolt), 
árt" helyi vezetői .. . De ha kérde- Elkerülhetetlen, hogy a kormány sii- között sem lehetünk senkinek az 

esz- 

kávéházban még nagyobb a zsi-P lyos áldozatokra kérje a nemzetet. Sok közei és 
szolgái. Mi nem akarunk urai 

aj, mint künn volt a vásártéren, de zem, hogy a' 
képviselő ur melyik párt- A a : ha1 . asoknak, d önmagunknak mi 

nár n lágvételről beszéli tartozik, mir ázadik ember pénzre lesz szükség. Szeretném, enni másol , de ő. 

kan em poliik áról vételtől eznek oz
 i zk roinden szontosabb en- számot vetnének magukkal 

és tájékoz- maradunk az urai, amig csak 
élünk. 
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A ROMÁN-NÉMET LABDARUGOMEKÖZESEN MEGJELENT ELŐKEL 
SÉGEK. Balról jobbra: GRIGORE PLAGINO, az UFSR elnöke, GABRIEL 
MARINESCU tábornok, rendészeti miniszter, az FRFA elnöke, FABRITIUS 
bukaresti német nagykövet felesége, von TSCHAMMER und OSTEN, 
DOMBROWSKY tábornok, Bukarest főpolgármestere a mérkőzésen, amelyet ; Eucuresti válogatott csapata nyert meg 1:0 arányban. 

ORSENIGO pápai nuncius a diplomaták nevében szerencsekivánat 
ki Hitler kancellár megmenekülése felett. Orsenigo távozik a 

palotából. 

WINDSOR herceg meglátogatja a nyugati hadszintéren a A koporsók elhelyezése a müncheni 

francia hadsereget. A herceg a hadászati állások térképét Északi Temetőben. 
tanulmányozza. 

VILNA MEGSZÁLLÁSA. Vitkauskas tábornok elüln1 
i megszálló csapatok. 

A NYUGATI HADSZINTÉREN az angol katonák szabad idejükben a WANG CSING WEI rádióbeszédet ENCEK LŐVERSENYE. A' 
! mozgókönyvtár különböző könyveit válogatják és olvassák. mond, amelyben bejelenti, hogy meg- a fegyenecek lóverseny 

alakitják a japánbarát középkinaniii mezésének! , 
kormánuyt. 



ivánati NEMZETI SZOCIALISTA NÉMET MUNKÁSPÁRT (NSDAP) uj vértanui- 
ca ak koporsói a müncheni Feldherrnhaileban. 

10k ik a Vilnát AZ EGYESÜLT ALLAMOK BÜSZKESÉGE. Az amerikai tartalékosok egy 
küldöttsége megtekintette Amerika büszkeségét, a 40 centiméteres aber- 

deeni partvédő ágyut. 

rYE. A' ében minden évben meg- A HOLLAND GYALOGEZRED disz- ersenyét Vövedelem a fogház lakói élel- menetben vonul el Amszterdam uccáin. ésének zo0lgál. 
EZ A SZOKATLAN KÜLSEJüÜ MOZDONY, 
deti módon lepleztek el, kö 
elvonuló vasutvonalon. A brit vasuttársaságok igy védekez- 

nek a német felderitő repülők ellen. 

A MÜNCHENI MERÉNYLET ALDOZATAINAK TEMETÉSE. Hitler kancel- 
lár a halottak koporsója előtt megadja az utolsó tiszteletet. 

A MÜNCHENI MEREÉNYLET UTÁN. A Bürgerbraukeller 
nagyterme a pokolgép felrobbanása után. Ezen a helyen 
beszélt a Führer, aki feltétlenül áldozata lett volna a me- 
rényletnek, ha előbb nem távozik. 

amelyet ere- 
zlekedik az angliai tengerparton 



Terjeszkedik a Szalhara 

(ALGIR.) Colomb-Bechar sivatagi vá 
rosban tanyázik hosszu hónapok óta 
egy vegyes francia -angol bizottság, 
amelynek jelentése szerint a Szahara 
állandóan terjed és ha e zidő szerint 
megakadályozhatatlan növekedése meg 
nem állitható, ötven év mulva bete- 
meti a Niger folyót, az egyetlen vizet, 
amely eddig utját állotta a sivó sza- 
harai homoknak. 
A Szahara végtelen homoktengere 

évenként átlagban másfél kilómétert 
foglal el nyugati és déli irányban a 
termékeny földekből és a legujabban 
talált, körülbelül hatezeréves feljegy- 

zések alapján megállapitható, hogy a 
sivatag hat évezreddel ezelőtt egészen 

jelentéktelen terület volt, melynek déli 
határai csak a Hoggar hegységig huzód 
tak. Északon Algir és Tunisz termé- 
keny földjei hatszáz kilóméterrel szé- 
lesebbek voltak, mint ma. Egyiptom 
felé az oázisok egész sora állt, mond- 
hatnók rendes, homokmentes ország- 
utat képeztek ott, ahol ma nyoma sincs 

a vegetációnak. 
A bizottság most segitséget kér a 

nigériaiak számára, mert ha csak husz 
esztendeig hagyják szabadon garázdál- 
kodni a szaharát, ez időn belül teljesen 
eltünnek azok a pálmaerdők, melyek a 
Niger folyót kelet felől védelmezik a 
homoktenger ellen. Magas betongátak 
kal kellene elzárni a homokot a folyó- 
tól - állitják a sivatagi kémlelők - 
és ezt a betongátat mozgathatóvá kel- 
lene tenni, évtizedenként egyszer bel- 
jebb kellene tolni a Szaharában s ak- 

kor állandóan növeln lehetne a termé- 

keny területeket nyugat felől, ugy 

hogy néhány évszázad mulva a Szana- 

ra megint azzá válna, ami egykor 

volt: jelentéktelen kis porfészekké. 
.e..... 

Andol sziléciiakók 
Angolországban többszáz szigetnek 

van gazdája és az utóbbi években egy- 

re többen akadnak, akik szigetet óhaj- 

tanak vásárolni. „Lundy királyáról" 

már többször megemlékezett a Ssajtó. 

Ez az „uralkodó" nem szereti, ha egy- 

szerüen mr. Harmannak szólitják. Szi- 

getét kibérelte a kormánytól és külön 

királyságot rendezett be magának. Ki- 

rályságát birt dominionnak mondja és 

mint szuverén megtagad minden adó- 

Ezetést. Bélyeget és pénzt is készittet 

a maga arcképével s kijelentette, hogy 

nem óhajt pénzközösséget a királyság- 

gal. Ezért öt font pénzbüntetésre itél- 

ték, de a pör még nem ért véget. 

ILundy-sziget királya mindenféle régi 

törvényre és kiváltságra hivatkozik, 

nem lesz tehát könnyü az igazságot ki- 

hámozni. Sark-sziget urnője magától a 

királytól bérelte ki a szigetét és „egy 

lovag fél-hübérilletékét: fizeti érte 

Ezt a középkori összeget a kincstár 2 

font 10 shilling modern értékben álla- 

pitotta meg. Mrs. Hathaway hübérille- 

tékét mindig személyesen a királynak 

küldi, akit következetesen „Normandia 

hercege" cimmel szólit meg, mert a 

csatornaszigeten az angol birtokban 

maradt utolsó maradványa a Normann 

hercegségnek. Mrs. Hathaway mint a 

Sark urnője büszke arra, hogy ennek 

egy részét az ő hercegétől hübérül 
kap 

ta. A Shianti-szigetek tulajdonosaának 

a XIV. századból való törvény megen- 

gedi saját véderő szervezését. De mer
t 

az angol királynak hübérese és számá- 

fa háboru esetén tizenhat páncélos lo- 

vagot kell kiállitania, mrs. Mason le- 

mond a saját hadseregéről. Szigetén 

II. György idejéből származó mozsárt
- 

ágyu van és egy öreg juhász a tüzér,
 

tiszt és tábornagy. Shaint királyának 

születésnapján „hadserege' mindig 21 

üdvlövést ad. Ebből nem enged az u
ral- 

kodó. A mult évben azonban csak hu- 

szat lőttek, a huszonegyedik 
elmaradt, 

mert - kifogyott a puskapor. 
Mr. 

Blendek, a Hebridák egyik szigetének 

ura, sohasem mulasztja el, hogy alatt- 

valói számára parlamenti választást 

irjon ki. Az alkotmány, mit birodalmá- 

nak adott, ugy rendelkezik, hogy 
há- 

rom embert kell a parlamentbe vá- 
hogy 

lasztani. Nem zavar
ja őket az, 

mindössze három alattvalóia van. 

Ezek minden évben
 maguk választják 

magukat a parlamentbe. 

IJOóÓESIEr! 

A Nagy feltalóló nuillatkozik] 
EzenzációsriportaXX. századlegnagvobbialálmánuáról 

- Akarsz egy jó tippet? - szólit 
meg a barátom. 
- Hogy akarok-e? - csak ki vele 

gyorsan. 
= Menj el kérlek N. J.-hez. Csodá- 

latos találmánya van. Hogy mi, azt 
nem tudom, de világszenzáció lesz be- 
lőle, ha megirod. 

Feljegyeztem az adott cimet és elin- 
dultam a Zsenihez, aki a barátom sze- 

rint találmányával forradalmositja a 
jelenkor technikáját. 

Hosszas utánjárással sikerült kiesz- 
közömöm, hogy a Nagy Feltaláló fo- 

gadjon. Késő este volt, mire bekopog: 

tattam. A keresett ur a jelek szerint 

éppen világraszóló találmányát töké- 

letesitette. Álacsony asztal előtt ült és 

valami bonyolult gépezeten dolgozott. 

Bemutatkoztam. Nagy kegyesen kezet 

adott és elmorogta nevét. Megható pil- 

lanat volt. A sajtó és a Zseni kézfo- 

gása. Intett, hogy üljek le. Az egyik 

székről ledobtam nehány kalapácsot, 

fogót és csavart. Leültem. Elmondtam, 
hogy mi járatban vagyok. 

- Szóval nyilatkozzam? - kér- 

dezte. 
- Igen is - feleltem én. 
- Nagyon helyes - igy ő. 
- Igen - igy én. 

Mély csönd. Megindultan vártam a 

fejleményeket. De ugy látszott, nem 

hajlandó beszélni. 

kKérem szépen, hallottam, hogy 

Önnek szenzációs találmánya van. Er- 
ről szeretnék irni. 

- Megálljon. Irni akar a találmá- 

nyomról? Nagyon helyes. Szóval irni 

akar. Hm. Irni. Szóval irni. Hát jó... 

Felragyogtak a szemeim. Csodálatos 

pillanat. Nyilatkozik Ő. A Nagy Fel- 

találó. 

Amint tudja, találmányom lénye- 

ge nem a szokásos hat fordulaton alap- 

szik. Nem. Szó sincs róla. Hat fordu- 

at. Ha, ha, ha... Nem. Én máskép- 

pen fogtam meg a dolgot. Hét fordu- 

attal dolgozom. Érti? Hét fordulattal. 

(Hozzáértően bólogattam.) Szóval hét 

tordulat. Na most. A hét fordulatot 

megszorozzuk 13-al. Tizenhárominal. 

Az eredményt elosztjuk 5-el. Ennyi 
az 

egész. Kolumbusz tojása. Persze erre 

senki sem gondolt. De, hogy erre va- 

laki rájöjjön, ész kell. (Homlokára 

ütött.) Mikor a szorzási és osztási 
mü- 

veleteket elvégeztem - kivontam. 

Érti milyen zseniálisan oldottam meg 

a poblémát? Kivontam. Ha, ha, ha. 

Kivontam. Kivonni, ez az értelme a 

dolognak (Kétségbeesetten bólogat- 

tam.) Igy történt. Pillanatra elhallga- 

59 állam ellosadta 

megsirjaiban ezrével feküsznek az 

„ismeretlen katonák", akikn
ek azonos- 

ságát nem lehetett az ütközetek után 

megállapitani. A személyazonosságot 

igazoló jegyek elvesztek az ütkö- 

zetben, elégtek, vagy olvashatatlanok- 

ká váltak. Sok esetben névazonosság 

állt fenn vagy pedig rosszul 
olvasták 

le a neveket. Ezeknek az „ismeretlen 

katonák"-nak kultusza tulélte a hábo- 

rut és ma minden hadviselt o
rszág fő- 

városában ott áll az „ismeretlen ka- 

tona" emlékmüve, amely előtt
 cvakran 

hajolnak meg a zászlók, gyakran ke- 

rülnek uj, friss koszoruk ezekre az 

emlékmüvekre, amelyek előtt az ál- 

Tamfők delegátusai is tisztelegnek. 

A mostani háboru sok mindenben 

különbözik a világháborutól, igy ab- 

ban is, hogy ebben a háboruban nem
 

lesz többé „ismeretlen katona." A 

Bernben megjelenő „Schweizerischen 

Neuheiten und Erfindungen" cimü f
o- 

lyóirat most megjelent novemberi szá-
 

mában bejelenti, hogy eddig 59 állam 

fogadott el egy uj találmányt, amely 

lehetővé teszi, 

tett és szórakozottan piszkálta az or- 

rát. 

Meghatva néztem reá. Hogy én erre 

nem gondoltam. 7x13:5-x. Milyen 

egyszerü és mégis nagyszerü.. 

- Miután elméletben megoldottam 

a problémát, hozzáfogtam a találmány 

gyakorlati kiviteléhez. Vásároltam 

13.79 méter acélhuzalt, rezet, ónt, csa- 

varokat, szóval mindent, ami szüksé- 

ges volt a kivitelhez. Mikor mindeze- 

ket beszereztem, leültem. Ígen, leül- 

tem. Ugyebár, milyen zseniális dolog. 

Leültem és hozzáfogtam. Heteken ke- 

resztül dolgoztam. De megérte. Most 

megvan. Igen, megvan. Feltaláltam. 

Miután feletláltam - felálltam. Fel- 

álltam. Érti? 

De kedves uram, tulajdonképpen 

miről van szó?... 

- Várjon. Ne szóljon közbe. Hol is 

hagytam el? Igen. Felálltam. És most 

mindenki meg fogja ismerni nevemet. 

Hiresebb leszek, mint Edison. Mert 

mit talált fel Edison, (ugy, ahogy irva 

van.) Néhány vacakot. De én? Az én 

találmányom?... 

A Nagy Feltaláló, a Hiresebb, mint 

Edison, a Zseni rám nézett. Teccik 

érteni?z - Rám rézett. Magasztos pi
l- 

lanat volt. Rám nézett. 

De mi a célja, a lényege az Ön 

találmányának? És mi a neve? - kér- 

deztem félénken. A Nagy Feltaláló 

magasra huzta balszemöldökét és meg- 

ütközve nézett reám. 

- Hogy mi az én találmányom? 
Hát 

ön nem értette meg? Nahát. Ilyen 
vi- 

lágos magyarázat után még ezt mer
i 

kérdezni? Látszik, hogy Ön nem zseni. 

Ne tessék kérem haragudni, de
.. 

Nem haragszom, csak csodálko- 

zom. Érti? Csodálkozom. Szóval nem 

tudja, mit találtam fel? Az igazat 
meg 

vallva, zavarban vagyok. De azért
 el- 

érulom Önnek. A tudósok, a feltal
álók 

légiója dolgozott és dolgozik évszáza- 

dok-évezredek óta rajta, de senkinek 

sem sikerült megoldani a problémá
t... 

- Perpetuum mobile - kiáltottam
 

diadalmasan - az Örök mozgó. Szen- 

zációs. Gratulálok Önnek uram. Zse- 

niális. Mutassa meg a gépezetet, 
hogy 

első legyek, aki látta az Örök mozgót 

megindulni. 

szivesen megmutatnám, de egy 

tlényegtelen probléma vár még 
megol- 

dást találmányomon... 
- Mi? 

Oh csekélység - az, hogy 
mo- 

(ZÜRICH.) A nagy világháboru 
tö-] 

zogjon... 
Moldován Tibor. 

Nem lesztöbbe „Ismeretlen katona" 
am a szabadalmat, amelu meg- 

szünteti az ismeretlen katona loga
lmát 

személyazonosságát megállap
ithassák. 

Az 59 ország által elfogadott
 megálla- 

podás szerint minden ország minden 

anyakönyve kap egy sorszám
ot. A ka- 

tonák ruhájába bevarrnak eg
y rozsda- 

mentes fémlapot, amelyre be
 van vés- 

ve az ország neve. Ez a féem
lap hosszá- 

ban és széltében 10-10 kockára
 van 

beosztva és ezekbe a kockák
ba lyukasz 

tással rögzitik be a katona sz
ámát. Ez 

a szám három részből áll: az anya- 

könyvi hivatal számából (minden or- 

szág sorszámmal látja el anyakönyvi 

hivatalait), az illető anyakönyvi hiva- 

tal kötetjének számából és az abban 

való bejegyzés számából. Egy semle- 

ges példával megvilágitva: 
Egy svájci 

katona Zollinkonból szárma
zik, a zol- 

linkoni anyakönyvi hivatal száma 

1390, itt a 21. kötetben 4534. szám al
att 

van az illető svájci katona 
bejegyezve. 

Ekkor az ő tábláján Svájc 
jelszó alatt 

a következő szám lesz leolvasható: 

13900-21-4534/ Igy azután nemcsak 

pontosan megállapitható les
z a katona 

személyazonossága, hanem mé
g a név- 

csere sem állhat elő. 

hogy minden katona 

VIII. évfolyam, 1939. NOVEMBER 27. 

SZÜCSNÉL 

REG. MARIA 10. 
Gör. kat. (v. Minorita) templom 

mellett. 

Szőrmeárut 
legmegbizhatóbban és legolcsób- 
ban vásárolhat. Javitásokat, ala- 
kitásokat pontosan és gyorsan 
eszközlünk. ! 

szakfolyóirat szerint - eddig 59 ál- 
lam fogadta el ezt a rendszert, amely- 
nek egységes bevezetése a vöröske- 
reszt munkáját is nagy mértékben 

meg fogja könnyiteni. 
.......... 

A'iinn nikkelbányák és 
aSzovjet jéénvel 

(LONDON.) Moszkva finnországi igé 
nyeinek középpontjában Pecsamo te- 
rülete áll. Ha ezt a területet, amely 
Finnország lappok-lakta hóvidéke, 
Oroszország megszerzi, akkor egyrészt 

a szovjetek rátették a kezüket Litnaha 

mari kikötőjére, amely jégmentes és 

sokkal jobban fölszerelt, mint Mur- 

manszk, másrészt pedig biztositották 
maguknak Finnország legjelentősebb 
bányagazdaságait. 

A pamacsói Ivalajoki mellett igen 

jelentős arany-, réz- és ónerek huzód- 

nak s tekintélyes a vasércbányászat is. 

A vasércrétegek egyenes folytatását 

veszik a hires svédországi vasérctele- 

peknek. Moszkvát azonban különösen 

a nikkel izgatja. Ugyanis Pecsamóban 

aknázzák ki Európa egyetlen nikkel- 

bányáját. 

A nikkel a hadiipar 
elengedhetetlenül fontos fém. A világ 

nikkeltermése évente 115.000 tonna. 

Ennek a mennyiségnek 90 százalékát 

Anglia és Franciaország monopolizál- 

ja (Kanada évi 104.000 tonna, Uj-Ka- 

ledónia pedig évi 9400 tonna nikkelt 

termel és szállit). Ezzel szemben Né- 

metország és Oroszország nem rendel- 

keznek egyetlen gramm nikkellel sem. 

Természetes, hogy a nikkelnek a fenti 

két főforrása jelenleg elzárult a német 

és orosz piac elől. 

Ezért fordit Moszkva oly szenyedé- 

lyes figyelmet a finnországi lappföld 

felé. Itt ugyanis igen jelentős nikkel- 

réteg huzódik, 
még igen primitiv, de könnyen fejleszt 

hető lenne, még pedig a szakértők 

megállapitása szerint oly mértékben, 

hogy a produkció fedezni tudná a né- 

met és orosz hadiipar egész szük-ség- 

letét. 

A finnországi nmikkeltermelés mind- 

össze négy esztendővel ezeltt kezdő- 

szempontjából 

göngás mellett fekszenek, eleddig 

egész termelésüket a norvég fémfeldol
 

gozó iparnak adták le. A bányákat 

Láinahamari kikötőjével kitünően ki- 

épitett utak kötik össze. Ezt a terüle- 

tet a régi cári világban (akkoriban 

még Pesenga volt a vidék neve)
 a 8 

hónapos télszakon át magas hó boritot- 

ta. Most az utak kitünően használhatók 

az egész esztendőn keresztül, miv
el a 

hó elől végesvégig falak védelmezik
 az 

uttestet. Igy azután a teherautók for- 

galma ujévtől Szilveszterig pillanatig 

sem szünetel. Liinahamari kikötője 

sohasem fagy be és a hajók innen in-
 

dulnak utra a norvégiai Bergen és 

Stavanger felé. 

A Szovjeteknek Pecsamóra vonat- 

kozó igényeit Moszkva etnikai indo- 

kokkal magyarázgatja. Ezek az 
indo- 

kok igen népszerüek és mutatósak. 

a valóságban azonban most is, mint 

máskor is legtöbbször, nyers érdekek 

huzódnak meg mögötte. 

Mánt emlitettük - az idézett svájci! 

Mártoniiua 

amelynek kiaknázása 

dött meg. A bányák, amelyek Kolta-
 


